

太空漫步机、秋千、立式旋转器、转体器、蹬力器……在我们的小区里，现在都安装了各种各样的健身器械，随着奥运会的到来，它们成为社区居民健身娱乐的好伙伴。

怎样选择适合自己的健身器械？怎样锻炼？练多长时间？这是社区居民关心的热点。南京市中医院主任医师谢英彪，也是南京市全民健身讲师团的专家，主编了《社区户外健身器械科学使用》，在国内首次详细介绍不同器械的锻炼方法、不同人群的健身处方。

“利用小区里的这些健身器械健身，不同的人群也要选择不同的器械组合来锻炼，才能达到最佳的效果。”谢英彪专门开出了不同人群的健身处方。

伏案工作者

这类人群常常会出现颈肩疼痛、酸胀，腰背部酸楚不适、下肢麻木疼痛等症状，容易导致颈椎病、腰椎病及腰腿病、坐骨神经痛等病症。建议采用2张运动处方：

■男性：

①攀岩器（沿攀架上攀爬5个来回）约5分钟+转体训练器（做缓慢的转体运动10次×2组）约5分钟+腿部按摩器（将腿放在滚轮上前后滚动10次×2组）约5分钟+扭腰器（左右旋转腰部及身体10次×2组）约5分钟+转转轮（立式悬挂并转动身体10次×3组）约5分钟+背腹肌组合器（仰卧起坐及向后推按按摩套）约5分钟。

②过山攀梯（手扶架圈，先上下后进行两次攀爬）约5分钟+上肢牵引器（上下拉动10次×3组）约5分钟+腰背按摩器（拉动按摩套在腰背部按摩10次×2组）约10分钟+腿部按摩器（将腿放在滚轮上前后滚动10次×2组）约5分钟+太空漫步器（两脚前后摆动30次×2组）约5分钟。

■女性：

①上肢牵引器（上下拉动20次×2组）约5分钟+推揉器（向相同及相反方向转动转轮各20次×3组）约5分钟+腰背部按摩器（拉动按摩套在腰背部按摩10次×2组）约10分钟+转体器（左右作转体运动10次×3组）约5分钟+腿部按摩器（将腿放在滚轮上前后滚动10次×2组）约5分钟。

■青少年：

小区里的健身器材你会用吗？

南京专家编书为不同人群开健身处方

滚轮上前后滚动10次×2组）约5分钟。

②太极推揉器（向相反及相同方向转动转轮各20次×3组）约5分钟+室外跑步机（双腿在滚轮上慢跑100步×3组）约5分钟+骑马机（双臂伸缩运动20次×2组）约5分钟+坐式旋转器（左右做转体运动10次×2组）约5分钟+太空漫步机（两腿前后摆动30次×2组）约5分钟。

③手攀云梯（以手代步，双手交替抓环前行）约5分钟+双杠（双臂撑杠摆动、举腿成直臂支撑各20次×2组）约5分钟+角力低位机（交替用力拉至定位20次×2组）约10分钟+俯卧撑梁（作俯卧撑10次×5组）约10分钟。

更年期综合征

妇女更年期综合征也称绝经期综合征，户外健身器械的锻炼，可刺激大脑皮层，增加脑细胞活力，促使体内产生儿茶酚胺等物质，愉悦精神，增进食欲与性欲，有助于缓解更年期的精神紧张和种种不适反应。妇女更年期综合征建议采用3张运动处方：

①太空漫步机（两腿前后摆动30次×3组）约10分钟+臂力训练器（转动转轮10次×2组）约10分钟+太极推揉器（双手向相反及相同方向各转20次×3组）约10分钟+伸腰伸背器（腰背部后靠在弯曲板上向后作伸展运动30次×3组）约10分钟。

②双位扭腰旋转器（左右旋转身体）约10分钟+三位蹬力器（两腿屈伸蹬圆管30次×3组）约10分钟+推揉器（双手向相反及相同方向各转20次×3组）约10分钟+双位伸腰训练器（腰背部后靠在弯曲板上向后作伸展运动30次×3组）约10分钟。

③跷跷杆（用上肢力量及自重，拉起对方脱离地面10次×3组）约10分钟+四肢蹬力器（两腿屈伸蹬圆管30次×3组）约10分钟+椭圆机（用力作循环运动20次×2组）约10分钟+腰部按摩器（腰背紧贴按摩套，双手上下拉动按摩套按摩腰背部）约10分钟。

■成年人：

①平行梯（以手代步，双手交替抓环前行）约5分钟+自重式划船器（双臂缓慢作划船式伸缩运动20次×2组）约10分钟+转体器（左右作转体运动10次×3组）约5分钟+角力低位机（交替用

注意事项：禁止儿童使用；使用者体重不超过100公斤/人。

立式旋转器：可提高腰、腹肌肉的柔韧性。

正确方法：手握立柱把手，站在转体盘上，向左右反复做转体运动。

注意事项：使用者体重不超过100公斤/人；禁止儿童使用；在运动过程中请勿跳下。

仰卧板：能增强腹部、背部的肌肉力量及柔韧性。

正确方法：手抓扶手，脚钩护板，身体向后仰卧，利用腹肌力量坐起成90度，反复练习。

注意事项：胸、腰椎病变者禁用。 快报记者 张星



太空漫步机

■健身误区

这些锻炼误区你可千万别犯

奥运会即将开幕，运动锻炼的热潮也已显现。东南大学附属中大医院中医科副主任医师新提醒，盲目运动也会损害身体。专家结合门诊情况历数了五大常见的锻炼误区。

长时间慢走更劳累

许多老年人喜欢散步，有的散步就是几个小时，回到家后往往感到疲劳，有的人还会腰痛加重。专家说，长时间慢走不是锻炼，会加重身体的劳累。应变慢走为快走或者慢跑，锻炼时间不易过长，以30分钟到一个小时，身体轻松为宜。

转脖子转出脑供血不足

坐在办公室的人为了让颈部肌肉松弛，会不自觉地转动脖子，一名中年女性在一圈圈转动脖子的时候突然晕倒，后被送医院，原因是由于肌肉转动卡压颈动脉，造成脑供血不足。专家说，转脖子根本无益颈部肌肉的锻炼，颈部肌肉的锻炼要从肩部入手，手使劲向上举，至头顶，尽力拉伸肩部肌肉，使具有紧张和发热感，然后缓慢放下。头部扭动要慢，在前后左右上下6个方向的位置时，到位用力。

爬山爬出关节病

许多老年人喜欢爬山，觉得爬山有利于心肺功能的提高，但爬山对老年人的骨关节磨损是最大的。由于爬山而加重膝关节磨损，而出现关节病的患者不在少数，特别是比较肥胖的老人。专家建议，老年人最好选择平地上快走、打太极拳、游泳等项目。

周末锻炼一族易拉伤

许多年轻的上班族平时没有时间锻炼，到了周末就泡在健身房里，结果周一上班浑身疼痛，全身疲劳。专家介绍，周末锻炼一族的锻炼方法不可取，这是因为运动锻炼需要循序渐进，平时不锻炼，靠几个小时猛然锻炼，肌肉突然承担负荷，特别是过量运动，往往造成局部肌肉的创伤和损害。专家建议，每周锻炼不低于三次，每次时间不低于半个小时。

生病了才想起锻炼

一名患者肩关节疼痛，却认为是活动少，天天打羽毛球来舒展筋骨，结果症状越来越重，来医院诊断为肩部严重拉伤。生病了，才想起锻炼，许多患者有这样的误区，特别是运动系统疾病，以为锻炼可以减轻疾病或治愈疾病。如脊椎病、关节病以及软组织的扭伤、拉伤、挫伤等，在疾病尚未稳定或接近痊愈时锻炼，往往加重疾病，形成新的创伤，甚至形成慢性疾病。专家建议，对于运动系统疾病来说，在发病阶段应以休息为主。

通讯员 杜恩
快报记者 张星

如此怪病 脑袋和脊椎里长了11个肿瘤染色体缺失，肿瘤割不完

脑袋里有7个肿瘤，而脊椎里有4个肿瘤，刘明（化名）是个18岁花季少女，就因为一种罕见的染色体缺失病不得不反复去医院割肿瘤，南京鼓楼医院专家告诉记者，刘明的病情不太乐观，可能30多岁就会危及生命。

十年前就做过两次手术

刘明从小就失去了母爱。根据她的介绍，医生怀疑其母亲也是因为这个病，在30岁时就早早逝去。刘明从来没有意识到自己有什么先天缺陷，直到她8岁时，有一天突然感觉到头非常疼，到医院一查，专家认为是脑膜瘤，由于这个瘤是良性的，放化疗对良性肿瘤几乎没有什太效果，因此刘明必须要做手术。

在当地医院连续的两次手术中，医生将她头顶和脑后部的肿瘤切除了，原以为事情就这么过去了，哪知道随着时间的推移，刘明左耳的听力渐渐下降，而且皮肤上开始出现小“疙瘩”，总计有十几个，半球状或圆锥状、淡红色或紫红色，大小不等，摸上去还软软的。

这一次，刘明来到南京鼓楼医院，想查个究竟。 原来她是17号染色体缺失

南京鼓楼医院神经外科赵寅涛副主任医师告诉记者，经过核磁共振检查可以

清晰地看到，刘明的肿瘤如雨后春笋般长了起来，原来切除的两个瘤子不仅全部长起来了，而且还多了5个瘤子，现在脑袋里有7个大小不一的肿瘤，分布在小脑、脑后以及脑顶，最大的直径有3厘米，而脊椎里面还长了4个肿瘤，影响听力的正是靠近左脑的一个小瘤子。虽然现在染色体分析结果还没有出来，但是基本可以判定是17号染色体缺失造成的多发性纤维瘤病。

刘明皮肤上的“小疙瘩”是皮下纤维瘤，这正是多发性纤维瘤的一个发病特征。“得了这个病后，瘤子割了又长”，赵寅涛告诉记者，虽然瘤子本身是良性的，但人体总是有个承受极限的，不可能无限制开刀，尤其是过多地在脑部开刀，仍然是不可想象的。万一哪一天，这个瘤子长在脑干上，会导致脑缺血，直接威胁生命。

这病目前尚无办法根治

赵寅涛说，目前刘明刚做完一期手术，在以前类似的病例中，瘤子多长在脊椎里，像刘明这样，瘤子既长在脊椎里又长在脑袋里的情况还相当罕见。这种疾病目前还没有根治方法，刘明面对的将是一条很艰难的求医之路。通讯员 刘宁春 张可欣 快报记者 刘峻

如此怪事 马蜂疯狂出击只蛰宝宝不咬大人

快讯（通讯员 刘丹记者 刘峻）昨天，记者在南京市儿童医院看到，一名出生仅仅42天的小宝宝，头上四个硕大的红包。家长介绍，这是被马蜂蛰的，奇怪的是，随行的大人却没有任何损伤。

孩子的父亲李先生告诉记者，他们家在安徽，当时是中午时分，他抱着孩子准备穿过门外的一片竹林到小河边乘凉，没料想忽然冒出来一小群马蜂，就像中邪一样，对着怀里的孩子就“咬”，虽然李先生用身体护住孩子，边跑边驱赶，但是，孩子的头

部还是被马蜂蛰中4处，鲜血从创口处冒了出来。

夏天是马蜂叮咬的多发季节，那为什么马蜂只叮小宝宝？儿童医院的新生儿外科唐维兵说，可能是孩子的身上有带有奶香味，“吸引”了马蜂。唐医生提醒，小孩子夏天最好不要到林木花草茂盛的地方去，如遇到马蜂来袭，应用衣物保护好头颈，反向逃跑。如不幸被马蜂蛰中，应立即用针或镊子等物挑出蜂刺，或用医用胶布将刺粘出，然后用氨水、苏打涂抹被蜇伤处，中和毒性，然后送医。

■保健有方

蚊虫叮咬后去痒有妙方

1.用浓肥皂液涂抹可迅速止痒，或用香皂蘸水在红肿处涂抹。

2.如果叮咬处很痒，可用手指弹一弹，再涂上花露水、风油精等。

3.用盐水涂抹或冲泡痒处，这样能使肿块软化，还可以有效止痒。

4.可用芦荟叶中的汁液止痒。

5.万金油和盐的涂抹，可让局部麻醉并舒缓神经，减轻痒的感觉。

6.将阿斯匹林药片磨碎和水涂抹在伤口上，也有消炎消肿功效。

7.把一颗蒜瓣掰开，用断面涂抹蚊子咬的包，一会就好，而且止痒。

8.维生素B1泡水擦身也会让蚊子不敢近身。 吕莉

这四类人必须远离大蒜

大蒜是一种健康食品。人们常吃大蒜不但能健胃消食，还能起到调节血脂、降低胆固醇、抑制肿瘤细胞生长及提高身体免疫力的作用。然而，大蒜虽好却并非适合所有人食用，下面四类人就不宜吃大蒜：

1.眼病患者。患有青光眼、白内障、结膜炎、麦粒肿、干眼症等眼病的人若长期大量地食用大蒜，会出现视力下降、耳鸣、记忆力减退等症状。

2.肝炎患者。很多人认为吃大蒜能预防肝炎，甚至有人在患了肝炎后仍然大量地吃蒜，这种做法是错误的。首先，大蒜并不能杀死肝炎病毒。其次，大蒜中的某些成

分会抑制消化液的分泌，使肝炎患者恶心、腹胀的症状加重。另外，大蒜中的挥发性成分可使人血液中的红细胞和血红蛋白的数量减少，这不利于肝炎患者的康复。

3.非细菌性腹泻患者。大蒜具有杀菌的作用，生吃大蒜可以用来预防和治疗细茵性腹泻。但得了非细菌性腹泻时，就不宜再生吃大蒜了，此类患者若生吃大蒜会刺激肠道，加重病情。

4.正处于服药期间的病人。中医认为，大蒜味辛辣。它能抑制某些药物的有效成分，甚至可以与某些药物中的成分发生化学反应而产生毒素。 吕莉



蹬力器



立式旋转器



仰卧板

健身普及

小区常用健身器械怎么用

这些健身器械如何使用呢？谢英彪介绍了几种小区里常用的健身器械的使用方法及注意事项。

太空漫步机：可提高人体有氧运动能力和身体的协调性、平衡能力。

正确方法：手握扶手，脚踏踏板，两脚前后摆动；或者两手不扶扶手，自然摆动，脚踏踏板，两脚前后摆动。

注意事项：这个器械适用于10岁以上人员使用；摆动架摆动角度不大于与立柱成45度角。

蹬力器：能增强腿部肌肉力量及下肢的运动能力。

正确方法：人先坐上座椅，手扶二把手，脚蹬挡管，以自身为重量，反复多次蹬腿训练5-8分钟。

注意事项：禁止儿童使用；使用者体重不超过100公斤/人。

立式旋转器：可提高腰、腹肌肉的柔韧性。

正确方法：手握立柱把手，站在转体盘上，向左右反复做转体运动。

注意事项：使用者体重不超过100公斤/人；禁止儿童使用；在运动过程中请勿跳下。

仰卧板：能增强腹部、背部的肌肉力量及柔韧性。

正确方法：手抓扶手，脚钩护板，身体向后仰卧，利用腹肌力量坐起成90度，反复练习。

注意事项：胸、腰椎病变者禁用。 快报记者 张星